



POSUDEK ŠKOLITELE DISERTAČNÍ PRÁCE

Název práce: **Epidemiologické a klinické aspekty potravinové alergie**

Autor práce: **MUDr. Simona Bělohlávková**

Tématem dizertační práce Dr. Bělohlávkové je problematika potravinové alergie, které se autorka věnuje intenzivně již řadu let. Jejím prvním krokem v této oblasti byla dlouhodobá účast na projektu Europrevall zahájeném Evropskou Unií v rámci programu FP5 v roce 2005. Tento projekt byl stimulem k rozvoji problematiky potravinové alergie a od té doby se datuje v ČR intenzivnější rozvoj sledování, diagnostiky a léčby v oblasti potravinové alergie. Spolu se svým kolegou MUDr. Martinem Fuchsem stála u zrodu Pracovní skupiny potravinové alergie v rámci ČSAKI ČLS JEP. Dnes je její předsedkyní a svojí činností stále velmi významně přispívá k rozvoji této součásti oboru alergologie.

Dr. Bělohlávková se ve své dizertační práci zabývá širokou paletou aspektů potravinové alergie, zejména hledisky epidemiologickými, ale i klinickými a diagnostickými. Cílem její práce byla charakteristika pacientů s potravinovou alergií v ČR. Za tímto účelem byl vytvořen elektronický registr DAFALL (Database of food allergy in Czech Republic) a byla zahájena spolupráce s řadou pracovišť, která se této problematice věnují. Sběr dat do registru probíhal pak po dobu tří let a tato data byla následně zpracována a vyhodnocena. Byly získány jak údaje epidemiologické, tak klinické – např. základní charakteristika pacientů (věk, pohlaví, komorbidita), spektrum a závažnost projevů potravinové alergie, spektrum potravinových alergií v definovaných podskupinách (dle pohlaví a věku), typ a závažnost projevů u definovaných alergenů (mléko, vejce, vybrané ořechy a semena, arašíd), přítomnost IgE senzibilizace, doplňkové analýzy (spouštěče anafylaxe, reakce na inhalační kontakt s potravinou) aj. Tato data byla pak zhodnocena v kontextu předchozích pozorování v ČR, i v kontextu mezinárodních dat. Byly definovány relevantní rozdíly a regionální specifika potravinové alergie v ČR. Dále byl definován význam těchto rozdílů z ohledu povinného značení potravin, vlivu na doporučení k prevenci potravinové alergie atd.

Lze tedy říci, že tato dizertační práce vychází z mnohaleté práce a vlastních zkušeností autorky a je jakýmsi jejím souhrnem. Je nezbytné poukázat i na širokou bibliografii autorky, která se věnuje jak problematice potravinové alergie v ČR, nejen v kontextu registru DAFALL, ale i zkušenostem evropským získaným v rámci projektu Europrevall. Autorka je i velmi činnou edukátorkou v dané oblasti, jak prostřednictvím svých četných přednášek, tak formou přehledových článků nebo kapitol v monografiích. Je držitelkou několika ocenění za nejlepší články v tuzemském časopise Alergie a několika ocenění za nejlepší postery na tuzemských kongresech. Je autorkou nebo spoluautorkou 21 původních prací publikovaných v tuzemských i zahraničních časopisech, h-index 11.